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TISKOVÁ ZPRÁVA
Praha 24. 6. 2021
Sudek, sochy, jižní Čechy. Výstava Sudkových fotografií v Jindřichově Hradci

Výstava Fešandy ze šuplíků. Sudek, sochy, jižní Čechy je obměněnou reprízou výstavy realizované vloni v pražském Domě fotografie GHMP, tentokrát s větším důrazem na kontext jihočeského regionu. Výstava se koná od 25. 6. do 19. 9. 2021 v Muzeu fotografie a moderních obrazových médií v Jindřichově Hradci. Vernisáž proběhne ve čtvrtek 24. června 2021 v 17 hodin.
Důraz na jižní Čechy má své opodstatnění v Sudkově oblibě jihočeské gotiky. „Řadu středověkých děl jihočeské provenience Sudek fotografoval při příležitosti výstavy gotického umění z muzea v Českých Budějovicích, která se konala v polovině třicátých let v Alšově síni Umělecké besedy, nedaleko Sudkova ateliéru v Praze na Újezdě,“ říká jedna z autorek výstavy Hana Buddeus. Výstava je také příležitostí „vytáhnout ze šuplíků“ Sudkovy fotografie děl jeho současníků, kteří jsou s regionem spjatí, jako byli malíři Jan Kojan, Sláva Tonderová-Zátková či Bohumil Ullrych, nebo sochaři Břetislav Benda, František Bílek či Ladislav Pichl.
„Fešandy ze šuplíků. Sudek, sochy, jižní Čechy“ navazují na výstavu „Fešandy ze šuplíků. Sudek a sochy“ realizovanou v roce 2020 v Galerii hlavního města Prahy, která toto téma poprvé komplexně představila. Už Anna Fárová psala, že sochy byly pro Sudka nejen předmětem zakázkové činnosti, ale i oblíbeným námětem. Také proto sochám, zejména těm gotickým, říkal Sudek láskyplně „fešandy“.
Josef Sudek se proslavil především svými fotografiemi pražských památek, zahrad, parků, krajinných motivů či zátiší. V posledních letech se dostalo pozornosti i obsáhlému fondu jeho fotografií uměleckých děl, uloženém v Ústavu dějin umění AV ČR. Sudek umělecká díla fotografoval jako dokumentaci pro soukromé archivy umělců, na zakázku uměleckých spolků, pro reprodukce v časopisech či knihách, ale také „pro sebe“.

Výstava připravená pro Jindřichův Hradec opakuje některé důležité momenty, v nichž se Sudkova záliba ve fotografování uměleckých děl potkala s jeho profesionální prací na zakázku, ať už to bylo fotografování v pražské katedrále sv. Víta, v lese Betlémě u Kuksu nebo v Lapidáriu Národního muzea v Praze. Představuje rovněž široké spektrum spolupráce s umělci, např. Hanou Wichterlovou, Emilem Fillou či Josefem Wagnerem.
Autorkami výstavy jsou Hana Buddeus a Katarína Mašterová z Ústavu dějin umění AV ČR.  Kurátorem výstavy za Muzeum fotografie a moderních obrazových médií je Martin Vaněk. Architektonické řešení navrhl Zbyněk Baladrán. 
Výstavu pořádá Vzdělávací a kulturní centrum Jindřichův Hradec, p. o., ve spolupráci s Ústavem dějin umění Akademie věd ČR, v. v. i. 
Muzeum fotografie a moderních obrazových médií (Kostelní 20/I, Jindřichův Hradec)

otevírací doba: úterý–neděle, svátky 10–12, 13–17 h 

https://www.mfmom.cz/ 

Doprovodný program
Komentované prohlídky s autorkami výstavy: 
neděle 18. 7. 2021 v 15:30
úterý 14. 9. 2021 v 16:30 
Kontakt pro média:
MgA. Barbara  Líznerová
Ústav dějin umění AV ČR, v. v. i. 
M 607 630 453
E liznerova@udu.cas.cz
www.udu.cas.cz 
Kontakty pro doplňující informace: 
Mgr. Hana Buddeus, Ph.D. 

Ústav dějin umění AV ČR, v. v. i

Oddělení umění 19.-21. století

M 732 731 628
E buddeus@udu.cas.cz 
PhDr. Jitka Čechová

Vzdělávací a kulturní centrum Jindřichův Hradec, p. o.

pracoviště Muzeum fotografie a moderních obrazových médií
e-mail: jitka.cechova@vkcjh.cz 

tel.: 606 954 026

www.vkcjh.cz 
Poznámky pro editory:
Ústav dějin umění Akademie věd České republiky, v. v. i.
Ústav dějin umění vznikl v roce 1953 jako součást Československé akademi věd. Zaměřuje se na výzkum v oblasti dějin a teorie výtvarného umění a architektury, na uměleckohistorickou topografii a na dějiny a teorii hudby. Výzkumní pracovníci se podílejí na domácích i zahraničních projektech, jsou kurátory výstav i autory knih a statí publikovaných v domácích i zahraničních vědeckých časopisech a sbornících. Působí jako pedagogové na vysokých školách a přednášejí doma i v zahraničí. Pozornost věnují také problematice ochrany kulturního dědictví. Mezi nejvýznamnější projekty patří několikasvazkové Dějiny českého výtvarného umění, jednosvazkové Dějiny umění v českých zemích 800–2000, publikované česky a anglicky, a soupisy Uměleckých památek Čech, Moravy, Slezska a Prahy. Od svého vzniku vydává ústav mezinárodně respektovaný oborový časopis Umění/Art. V roce 2019 vznikla v ústavu dvě nová výzkumná oddělení: oddělení muzikologie a oddělení historiografie a teorie umění.
SUDEK PROJECT

Pětiletý projekt Ústavu dějin umění AV ČR se v letech 2016–2020 zabýval výzkumem a prezentací v našem prostředí dosud opomíjené problematiky fotografické dokumentace uměleckých děl, a to na příkladu jednoho z nejdůležitějších souborů tohoto zaměření u nás, jehož autorem je Josef Sudek. Cílem projektu byla komplexní záchrana, fyzické i digitální uchování, odborné zpracování, zhodnocení a představení souboru cca 13 500 negativů a 6 000 pozitivů Josefa Sudka široké veřejnosti. Databáze snímků je nyní volně dostupná online na webu www.sudekproject.cz. 
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